

浙江省红十字会主办 第353期 2019年2月28日 星期四



腾讯微博:@浙江省红十字会 新浪微博:@浙江省红十字会微博

址: http://www.zjredcross.org.cn

箱:zjhsz2011@163.com

# 我省多支红十字救援队参加应急救援大比武获佳绩

□通讯员 浙红

2月23日至26日,国家应急 管理部在省消防救援总队培训基 地举办了浙江省社会应急力量选 拔考核选拔赛。考核选拔赛参照 全国社会应急力量技能竞赛有关 内容和标准开展,区分水域、破 拆、绳索三大类型,设置理论、体 能、技能共19个项目,开展全方位

赛场上,共有29支队伍、232 名队员同场竞技、奋勇争先、各展 其能,充分展现了队伍特点、装备 特色和救援实力。

通过四天的激烈角逐,杭州 富阳狼群应急救援服务中心、东 阳红十字救援队、台州红豹救援 队在破拆类竞赛中脱颖而出。景 宁户外应急救援队、义乌民间紧 急救援协会、浙江公羊会公益促 进会在水域类竞赛中位列前茅。 仙居红十字救援队、丽水公益促 进会、永康红十字救援队在绳索 类竞赛中成绩优异。

比赛组委会仲裁委员会主



任、国家地震局应急救援处处长 叶建青说,在民间救援这块,浙江 志愿者组织登记在册的有300多 支,是全国最多的省份之一。

近年来,我省建立了覆盖省、 市、县三级,山地、水域、心理等多 个领域的红十字救援队110支,一 线骨干队员近3000人。救援队经 过自身的奉献和努力,得到了当 地党委、政府和群众的高度肯定。 2018年度,全省红十字救援队(含 个人和集体)共获县级以上荣誉

这次竞赛活动,既是我省红 十字应急救援工作水平和队伍风 采的一次集中展示,也是对近年 来全省红十字会系统应急救援队 建设成果的实战检验。

#### 大调研 大抓落实

#### 压紧压实责任 防范化解风险

### 省红十字会认真传达贯彻省委专题学习会精神

□通讯员 徐文杰

2月12日,省红十字会召开党 组(扩大)学习会,传达学习省委 专题学习会和车俊书记在会上的 重要讲话精神,结合红十字会实 际,研究部署防范化解风险工作。 省红十字会党组书记、专职副会 长陶竞主持学习会。

会议认为,习近平总书记在 省部级主要领导干部专题研讨班 上的重要讲话,从实现中华民族 伟大复兴和党长期执政、国家长 治久安、人民幸福安康的战略高 度,深刻阐述了着力防范化解重 大风险的一系列重大理论和实践

问题,登高望远、把握大势,具有 极强的思想性、政治性、理论性、 针对性,为有效应对重大风险挑 战提供了根本遵循和行动指南。 陶竞在讲话中要求,全省红十字 会系统广大党员干部要把思想和 行动统一到习近平总书记重要讲 话精神上来,按照省委的统一部 署和要求,把准摸透风险演变的 特点规律,清醒认识"底线是什 么""忧患在哪里",坚决切断、减 少重大风险传导渠道,打好防范 和抵御风险的有准备之战。

一是要时刻绷紧风险防范这 根弦。切实增强忧患意识、风险 意识、底线思维,始终保持高度警 醒,做到居安思危、未雨绸缪,充 分做好应对各类重大风险的思想

二是要深化拓展"三服务"活 动。结合红十字会深化改革,增 三性"、去"四化",深入开展"大 学习大调研大抓落实"活动,把服 务企业、服务群众、服务基层的工 作做得更加扎实细致,在主动服 务大局中更好发挥红十字会的作 用。

三是要健全完善防范化解风 险的制度体系。严格执行民主集 中制和请示报告制度。结合红十 字会实际,建立健全各项应急预 案,加强平时演练。完善专家咨

询、法律顾问制度,建立健全重大 决策专家论证、风险评估、合法性 审查制度。

四是要层层压紧压实责任。 在全系统普遍开展深入细致的风 险隐患排查,突出意识形态责任 制落实、捐赠款物收支和管理、组 织队伍规范化建设等重点,建立 全面的"问题清单"、精准的"落实 清单"、明确的"责任清单",坚持 抓早、抓小、抓苗头,层层分解落 实防范化解责任,努力把风险化 解在基层、消灭在萌芽状态。

省红十字会党组班子成员、 机关各处室及直属单位主要负责 人参加学习会。

#### 服务企业 服务群众 服务基层

## 更细更实更精准 用心用情"三服务"

一年之计在于春。美好的春 节假期过后,我省各级红十字会 开始了新一年的征程。

#### 普及应急救护知识 提高自救互救能力

2月22日,余姚市红十字会在 市社会组织服务中心,举办新年 首场红十字应急救护知识公益讲 座,邀请儿科专家现场为大家讲 授小儿发烧的常见处理与推拿退 热技术。医生从小儿体温测量开 始讲起,科普最前沿的小儿退热 方法,并手把手教授按摩退热技 能。学员们都认真听讲,仔细地 记录知识点,纷纷表示这场讲座 非常实用。

2月14日,温州市鹿城区红十 字会在横河社区举办应急救护知 识和技能普及活动。区红十字会 救护师资为大家讲解应急救护的 概念并进行急救技能演示。救护 师们将救护知识理论、技能与日常 生活实例相结合,以简洁、生动的 讲解,引导大家现场掌握应急救护 的基本要领,并指导他们进行现场 操作。学员们兴奋地说:"老师讲 授的这些应急救护知识非常有用, 以后要是遇到危险或意外,我们就 不会惊慌失措了。"

#### 开展"三服务"活动 让红十字贴近百姓心

近日,德清县新市古镇景区 内每100米处和所有的史馆中多 了一间亮着红十字标志的"小 屋",这是德清县新市镇红十字会 为游客精心配备的"急救包",被 喻为"便民百宝箱"。打开这个 "小屋",里面有个急救包,分门别

类地放着碘伏消毒液、医用消毒 棉片、创可贴、绑带、哨子、人口呼 吸膜等急救医用品。急救包免费 提供,随取随放,工作人员会定期 更新补给,方便景区群众和游客。 新市镇红十字会还定期播放急救 包使用视频,并对景区的巡逻员、 导游、居民开展应急救护培训。

2月15日,开化县文化科技卫 生"三下乡"第七场集中服务活动 在高坑坞村文化礼堂举办。这是 开化县红十字会第三年参加县卫 生健康局组织的"放歌新时代·健 康进万家"活动。活动以设立宣 传咨询服务台,发放宣传资料和 宣传面巾纸、免费义诊、政策咨询 等形式,向村民宣传预防保健、医 疗救护、中医保健、健康教育、卫 生法律法规、家庭医生签约、分级 诊疗、全面两孩政策、奖励扶助等

与群众健康密切相关的科普卫生 计生知识。本次活动现场接受咨 询、义诊100余人次,发放救护培 训宣传资料200余份。"三下乡"让 红十字贴近百姓,服务百姓。

#### 下基层走访调研 关爱困难群体

绍兴市红十字会到新昌开展 "服务企业 服务群众 服务基 层"专题调研活动。调研组一行来 到省红十字(新昌)应急搜救队暨 县红十字户外救援队,实地参观了 救援队的基地并了解基本情况。 调研组一行还实地查看了大佛寺 红十字救护站,详细了解救护站的 设施设备、人员配置以及建设进 程。据悉,大佛寺景区正按照标准 兴建绍兴市首个国家级红十字救 护站,让红十字救护(下接第3版)

# 袁家军充分肯定省红十字会工作

近日,浙江省委副书记、省人民 政府省长、省红十字会名誉会长袁家

军,在《关于省红十字会2018年主要 工作情况和2019年工作安排的汇 报》上作出批示。**袁家军称赞我省红** 十字会2018年工作务实,效果良好。

## 红十字应急救护培训进机关活动 被评为省直机关"最佳服务项目"十大优秀案例

□通讯员 陈郑之

近日,中共浙江省委直属机关工作 委员会发文通报浙江省直机关关于 2018年省直机关"最佳制度供给、最佳 服务项目、最佳组织举措"案例。"红十 字应急救护培训进机关活动"被评为 "最佳服务项目"十大优秀案例。

在副省长、省红十字会会长成岳冲 的重视支持下,2018年省红十字会联 合省直机关工委开展"助力健康浙江 ——红十字应急救护培训进机关活 动",计划在省直机关干部职工中开展 应急救护普及培训3000人、救护员培

活动启动以来,机关干部报名踊 跃、反响良好,培训现场气氛十分活 跃,简单实用的应急救护知识激发了 参训人员的浓厚兴趣。到2018年底, 红十字应急救护培训进机关活动基本 覆盖了省直机关单位,共普及培训 4839人,是原计划的1.6倍;共举办救 护员培训18期,百余家省直单位1037 名机关干部参训,949人取得救护员 证书。通过培训,取得救护员证的机 关干部掌握了心肺复苏等基础应急救 护技能,为守护人民群众生命安全增 添了新技能。

## 舟山市红十字会海岛巡回医疗志愿服务项目 荣膺全国"四个100"最佳志愿服务项目

近日,中国文明网公示了2018年 学雷锋志愿服务"四个100"先进典型 名单,其中省红十字会推荐、中国红十 字会总会报送的"浙江省舟山市红十字 会海岛巡回医疗队巡回医疗志愿服务 项目"荣膺全国"四个100"最佳志愿服

舟山是群岛城市,岛际交通不便, 医疗资源有限,"看病难"问题比较突 出,为缓解这一境况,2005年8月,舟

山市红十字会组建舟山群岛渔农民流 动医院(舟山市红十字会海岛巡回医 疗队)。13年来,共组织巡回医疗760 次,尤其是近三年来服务频次更是增 加到平均每周2次,服务渔农民群众 43万余人次,参与志愿者达9000人 次,足迹遍布全市的所有悬水小岛和 偏远岛屿乡村,在有效缓解偏远岛屿、 乡村群众"看病难、看病贵"的同时,架 起了一座党和政府密切联系基层群众 的桥梁,受到群众的由衷欢迎和社会 各界的广泛赞誉。

### 公益时评

"道德银行"是余姚市一项以道 德信贷为核心的创新举措。2012年 5月,余姚市文明办和余姚农村商业 银行等部门联合开设"道德银行",通 过"道德"与"信贷"联姻,以道德担保 信贷,以信贷反哺道德,一经推出就 大受欢迎。6年间,"道德银行"已覆 盖余姚225个村,累计向2万余农户 发放贷款15.11亿元,成为支持农民 创业致富、倡导乡风文明的重要平

存入的是道德,取出的是贷款。 在余姚首个试点村邵家丘村,给自己 的道德行为打分、互相监督做好事已 是百姓寻常事,村风村貌发生了显著 变化。打分内容分成遵纪守法行为 文明、热心公益支持发展、诚实守信 勤劳致富、家庭和睦邻里团结等四大 项,每一项又分成若干条,细致地列 出了加分扣分项。比如未参与各级 组织的各类志愿服务和教育文体活 动,酌情扣1~2分;获得"好村民"等 荣誉称号的,酌情加1~4分。

为了严把信贷准入关,杜绝人情 分、关系分,余姚建立了自然村道德 积分评议小组、行政村道德积分管理 办公室、乡镇(街道)三级网络分别开 展工作。每个月,村民按户先进行自 评,村评议小组再评,道德评议小组 按季度再进行总评。道德积分高于 80分、未发生过刑事案件、信用不良 等情况,并且创业项目通过审核的农 户可以获得20万元以内的信用贷 款。贷款额度会随着道德积分和贷 款使用情况变化。

"道德银行"推行伊始,在邵家丘 村口碑颇好的村民何建良就尝试了 一次"以德换金"。2013年,因平时热 心村里公益事业,何建良通过"道德 银行"轻松获得了20万元授信,缓解 了生意上的燃眉之急。今年,凭借着 良好的贷款记录和高水平的道德积 分,何建良的贷款额度提高到了50

"过去,贷款难一直是困扰农民 创业致富的老大难问题。从目前的 实践来看,用诚信做抵押并直接授信 的做法非常有效。"余姚农村商业银 行相关负责人表示,对农民而言,"道

德银行"的贷款及时方 便,又划算。以贷款1年 20万元额度为例,按当前 利率,农户从"道德银行" 贷款比普通贷款可少支 付利息3000元左右,当天 申请贷款当天到账,随时 可以归还。

农民创业有了底气, 生活过得有滋有味。让 邵家丘村党总支书记黄 宝康高兴的是,多年来, 村里邻里纠纷的情况屈 指可数,村民热心助人, 争做善事,民风大大改 善。"'道德银行'培养了 良好的社会风气,对提升 村民素质、促进乡风文明 有积极意义。"黄宝康说, "像村民吵架,都是要扣 分的。一开始有吵架的, 今年连吵架的都没有了, 赌博也少了。"

在"道德银行"的基 础上,去年,余姚推出了 "道德绿卡"。带着这张 "身份证",人们除了能贷 款,还能享受看电影、游 景点等8大类39个项目 关爱帮扶礼遇服务。余 姚市、镇、村三级身边好

人,已分别获得不同星级的"道德绿

据悉,余姚还将推出"道德银行" 2.0升级版。在市级设总行、乡镇设 支行、建制村组建网点,面向所有银 行推行"道德信贷",将"道德银行"覆 盖到余姚所有乡镇(街道)的村(社 区)。此外,对"道德绿卡"实行动态 管理和年审制,出现一票否决行为的 注销"道德绿卡",每年对"道德绿卡" 持有者的道德情况进行评议轮审。

"以'道德银行'为平台、道德评 议为基础、好人评选为抓手、道德绿 卡为载体、道德激励为手段的新时代 道德建设工作新模式,让无形道德建 设变得可量化、可触摸。"好人有好报 成为当地社会新风尚,道德更加有力

浙内准字第0136号

《浙江红十字》报编辑部

地址:杭州市秋涛北路324号

电话:0571-87707697

邮编:310020